

再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·怀化答卷

湘西南的群山深处，是侗族儿女集聚的福地。这里是通道侗族自治县，天籁与绿意交织，传统与现代共鸣，边界化为纽带，隔绝变为通途。

“十四五”期间，古老侗乡，在新时代脉搏中强劲跳动、焕发时代生机，交出了一份厚重的答卷：全县地区生产总值接跨过60亿、70亿元大关，2025年预计达到78.48亿元，较“十三五”末净增22.62亿元，年均增长5.8%。数字背后，是产业巨变、生态变现、城乡换新、民生升温、边界协同的全方位蝶变。

一条立足资源禀赋、瞄准特色产业、聚焦民生福祉的“通道新路”，正清晰而坚定地向前延展。

县城全景图。

跃上潮头满目新

——通道“十四五”高质量发展答卷亮点展示

黄欣然 吴祥森

奋楫争先，写出产业聚势强能新篇章

笙歌嘹亮，琵琶和鸣，千人踏歌“哆耶”，万人欢庆侗年。12月12日晚，通道萨岁广场成为欢乐与声浪的海洋，2025通过“侗听”音乐会在此激情落幕。这一年，9场音乐盛宴燃动侗乡，吸引近20万人次奔赴“侗听”之约。游客杨皓然说：“现场非常燃，参与感很强，没想到侗歌也能这么酷炫！”以音乐为纽带，通道让古老文化“活”在当下，文旅融合跃上新高度。

文旅引领、多业融合，“十四五”期间，通道聚产业之力，坚定不移推进“一主一特”产业定位，持续夯实“3+2+2”现

代化产业体系，擘画了产业聚势强能新图景。

文旅方面，通道以文化IP为引擎，以基建提升为骨架，以创新传播为声浪，让沉睡的资源“醒”来，让游客的体验“暖”起来，让“通道”名字响亮起来。皇都侗文化村等核心景区进行提质升级，建成并投用了通道转兵红色研学基地等一批标志性项目，老牌景区和新文旅地标交相辉映；“呀罗耶”“梭说”“侗韵拾家”等一批本土文创、民宿品牌破壳出圈，让游人在场景化营造、沉浸式互动与活态传承实

践中，全方位感受侗族文化的独特魅力。走进田间地头，一片片郁郁葱葱的中药材基地铺展成富民画卷。截至2025年底，全县中药材种植面积已达17万亩，综合产值逼近20亿元。从种植端严格品控，到品牌端强链增效，通道正将生态优势转化为产业胜势。“通道钩藤”“通道黑老虎”省级地方标准取得关键进展，“通道标准”渐成行业标杆；源自侗家古老智慧的“侗药浴包”更成为网红产品，让传统养生走进现代生活。

俯瞰山峦，一座座白色风机巍然耸立，叶片划破长空；放眼坡地，一片片光伏板矩阵在阳光下熠熠生辉。

依托年平均风速超5米/秒、日照超980小时的天然禀赋，通道全力推进“风光储”一体化开发。

截至目前，风电、光伏装机容量达83.32

万千瓦，规模稳居全市之首，位列全省

前茅。国电投、大唐、华电、三一重能等

一批领军企业相继落户，为产业腾飞注入强劲动力。

产业强县，动能澎湃，通道正以奋楫

争先之势，全速驶向县域崛起的广阔新程。

点“碳”成金，探索生态价值转化新实践

林海苍茫，绿浪翻涌。在这片森林覆盖率冠绝全市的土地上，通道林木的每一次“呼吸”，都吞吐着可计量、可交易的丰沛“绿意”。

双江镇传承村的邱盛良，守护杉木林大半生，从未想过“空气也能卖钱”。直到今年春天，他拿到了3600元的碳汇分红。这笔实实在在的收益，让他真切触摸到了“绿水青山就是金山银山”的时代脉搏。

执生态之笔，点“碳”成金。“十四五”期间，通道勇闯新路，创新构建“一证一券一平台”体系，在全省率先签发湘林碳票，敲响了自然资源资产组合供应的“第一锣”。

一纸碳票，唤醒侗乡深处沉睡的万顷林海。

“碳票+文旅”，让风景产生“碳值”。双江镇向晖村率先打出组合拳，今年“五一”假期推出“重走长征路碳足迹兑换”

活动，游客每步行1公里，即可积累5个碳积分，兑换黑老虎药材、侗锦香包等特色产品。活动吸引超2万人次参与，带动农业特色产品销售80万元。当地民宿老板粟敏笑言：“城里人来呼吸都要付费，我们的空气成了招牌。”

“碳票+司法”，以认购替代修复。8月28日，通道侗族自治县人民法院审理的一起滥伐林木案，开创了生态司法新路径。法院创新引入“认购碳汇”替代性修复方式，引导被告人自愿认购10.66吨林业碳汇，为48.825立方米的受损森林“买单”。这一实践，完成了从“生态损害”到“碳汇修复”再到“价值转化”的全链条闭环，为山区生态司法提供了可复制的通道方案。

“碳票+金融”，引活水润泽青山。碳票不仅撬动产业变革，更打通资本下乡通道。今年7月，兴业银行向通道发放全省首笔300万元碳汇预期收益

贷款，专项用于碳汇林提质改造。而早在2024年，农行推出的“林业碳汇开发贷”已为企业授信14.33亿元，金融“活水”精准滴灌林下经济。

最终，碳票收益反哺森林管护者，形成“保护者受益、使用者付费”的良性循环，生态保护与经济发展同频共振，自然呼吸与财富增长声声相和。

贷款，专项用于碳汇林提质改造。而早在2024年，农行推出的“林业碳汇开发贷”已为企业授信14.33亿元，金融“活水”精准滴灌林下经济。

最终，碳票收益反哺森林管护者，形成“保护者受益、使用者付费”的良性循环，生态保护与经济发展同频共振，自然呼吸与财富增长声声相和。

侗乡蝶变，营造城乡宜居诗意栖息地

冬日驱车，穿行于通道的乡道之间，彩林绚烂，似打翻的调色盘，如同驶入一片斑斓的童话世界。蜿蜒的道路不仅连接了城乡，更串联起过去五年这座侗乡小城的蝶变足迹。

“十四五”期间，一条条发展“动脉”强劲搏动：G209绕城公路、S341牙屯堡至独坡等干线项目顺利推进，黄二水库坝体和接引水管道铺设等城乡一体化工程进度达到90%以上；通道成功创建城乡客运一体化、“四好农村路”、农村客货邮融合发展三项省级示范县。城乡血脉全面畅通，互联互通水平跨越提升。

在县城，双江河蜿蜒北上。入夜，一河两岸流光溢彩，风雨桥上人影憧憧。潺潺流水声与人们的欢歌笑语交织，夜色如梦似幻，让人沉醉其中，流连忘返。

这不仅仅是风景，更是城市升级。近年来，通道依托河滩湿地自然资源和地域特色，打造沿河风光带；通过建设林荫小道、活动广场、木栈道等空间设施，打造滨水景观绿化带，“国家卫生县城”“全国文明城市提名城市”品质更优、气质更佳，为城市发展注入新的活力。

力。市民常来散步，“这么美的夜色，越看心里越亮堂。”

在乡村，侗乡风貌与自然山水交相辉映。坪坦河流域沿芋头、皇都、坪坦、岭南等一带，三里一村、五里一寨，串联37个行政村、上百个侗寨，“百里侗文化长廊”成为一道靓丽风景，吸引游客来此感受淳朴的民风和多彩新风。

乡风文明是乡村振兴的铸魂工程，移风易俗是文明乡风的塑形之举。通道加强农村精神文明建设，革除陈规陋习，持续推进移风易俗，培育文明乡风，162个村（社区）全覆盖建立了村规民约，不断提高农村地区群众文明素质和社会文明程度；部分村庄还结合当地实际，将社会主义核心价值观内容融入侗歌、侗戏、“侗款”中，推动社会主义核心价值观入法入规入民心；同时开展人居环境整治，成功打造省市级美丽乡村示范村46个、美丽团寨163个、美丽庭院1100个，农村生活垃圾处理率100%，28个中国传统村落得到系统性保护。

通道以山水为底色，以文化为灵魂，城有城的活力、乡有乡的韵味。这片土地的未来，充满无限生机。

力。市民常来散步，“这么美的夜色，越看心里越亮堂。”

在乡村，侗乡风貌与自然山水交相辉映。坪坦河流域沿芋头、皇都、坪坦、岭南等一带，三里一村、五里一寨，串联37个行政村、上百个侗寨，“百里侗文化长廊”成为一道靓丽风景，吸引游客来此感受淳朴的民风和多彩新风。

乡风文明是乡村振兴的铸魂工程，移风易俗是文明乡风的塑形之举。通道加强农村精神文明建设，革除陈规陋习，持续推进移风易俗，培育文明乡风，162个村（社区）全覆盖建立了村规民约，不断提高农村地区群众文明素质和社会文明程度；部分村庄还结合当地实际，将社会主义核心价值观内容融入侗歌、侗戏、“侗款”中，推动社会主义核心价值观入法入规入民心；同时开展人居环境整治，成功打造省市级美丽乡村示范村46个、美丽团寨163个、美丽庭院1100个，农村生活垃圾处理率100%，28个中国传统村落得到系统性保护。

通道以山水为底色，以文化为灵魂，城有城的活力、乡有乡的韵味。这片土地的未来，充满无限生机。

2024年10月18日，是通道侗族自治县成立70周年庆典日。当天上午，萨岁广场上，国旗飘扬、彩旗招展，通道各族儿女欢聚一堂，共同见证属于这片土地的荣光。

欢乐的文艺汇演与热闹的百姓舞台交织，激动与自豪在每一位侗乡儿女心中升腾。观众蒙永慧难掩兴奋：“我亲眼见证了家乡70年来的沧桑巨变，更切身感受到了各民族亲如一家的深情厚谊。愿我们的生活像蜂蜜一样甜，愿通道的明天更加灿烂辉煌！”

通道地处湘桂黔三省（区）交界处，是我省成立最早的少数民族自治县，民族特色鲜明，边界治理复杂。面对治理与发展的双重课题，通道勇于创新，巧妙地将地理上的“边界”转化为携手发展的“纽带”，在民族团结、边界治理与区域协同方面，探索出一套行之有效的“通道经验”。

文化搭台，引发情感共鸣。大戊梁歌会，是湘桂黔边区群众，为纪念侗族青年肖女和闷龙反抗包办婚姻、追求自由恋爱的故事

枝叶关情，绘就民生幸福温暖新图景

同心筑梦，谱写民族协同发展交响曲

2024年10月18日，是通道侗族自治县成立70周年庆典日。当天上午，萨岁广场上，国旗飘扬、彩旗招展，通道各族儿女欢聚一堂，共同见证属于这片土地的荣光。

欢乐的文艺汇演与热闹的百姓舞台交织，激动与自豪在每一位侗乡儿女心中升腾。观众蒙永慧难掩兴奋：“我亲眼见证了家乡70年来的沧桑巨变，更切身感受到了各民族亲如一家的深情厚谊。愿我们的生活像蜂蜜一样甜，愿通道的明天更加灿烂辉煌！”

通道地处湘桂黔三省（区）交界处，是我省成立最早的少数民族自治县，民族特色鲜明，边界治理复杂。面对治理与发展的双重课题，通道勇于创新，巧妙地将地理上的“边界”转化为携手发展的“纽带”，在民族团结、边界治理与区域协同方面，探索出一套行之有效的“通道经验”。

文化搭台，引发情感共鸣。大戊梁歌会，是湘桂黔边区群众，为纪念侗族青年肖女和闷龙反抗包办婚姻、追求自由恋爱的故事

而自发组织的活动，历经300多年积淀，形成独特的大戊梁文化。通道以这一深入人心的文化瑰宝为纽带，将其打造为联动三省的盛事。节会期间，来自三省（区）的队伍身着节日盛装，组成绵延的彩色方阵，宛如一幅流动的“中华民族一家亲”壮丽画卷。这种跨省协作、共同欢庆的模式，有效消融了行政壁垒，让“我们是一家人”的共同体意识深入人心。

党建引领，联动联创。通道通过创新性的党支部联建，有效破解了边界治理难题，开创了资源共享、人才共育、产业共兴、和谐共护的新局面。例如，通道独坡镇与广西三江独峒镇、贵州黎平洪州镇联合成立了环“三省坡”接边地区青年突击队，成功调解山林、水源等边界纠纷12起，为群众解决急难愁盼事117件，化解历史遗留问题4件，成为边界和谐的坚实守护者。

以民族团结凝聚情感共识，以边界治理筑牢和谐基础，一条超越地理界限、促进深度融合的共同发展之路正在三省交界处清晰呈现，为这片多民族聚居的土地描绘出更加团结、繁荣、和谐的未来图景。